
DARBA LAPA 1 
Tēma: „Divas sabiedriski ekonomiskās sistēmas pēc Otrā pasaules kara. Aukstā kara raksturojums.” 
 

1. Uzdevums. 
Izlasiet uzmanīgi vēstures avotus un atbildiet uz jautājumiem. 

Avots A 
Amerikāņu diplomāts Dž. Kenans par ASV politiku attiecībā pret PSRS (1947). 
Ir skaidrs, ka Savienotās Valstis nevar cerēt uz to, ka pārskatāmā nākotnē tās varēs 
politiski tuvināties padomju režīmam. Padomju Savienību jāturpina uzskatīt par sāncensi, 
nevis par partneri politiskajā arēnā. Var sagaidīt, ka padomju politikā izpaudīsies nevis 
abstrakta miera un stabilitātes mīlestība, nevis patiesa ticība sociālistiskās un 
kapitālistiskās pasaules ilgstošās līdzāspastāvēšanas iespējamībai, bet drīzāk gan 
piesardzīgs, pastāvīgs spiediens, lai sagrautu un vājinātu jebkādas citas ietekmes un citas 
valsts varas. 
 
Avots: Pasaules vēsture vidusskolai. Hrestomātija/atb. red. I. Misāns. – Rīga: Zvaigzne 
ABC, 2004. – III d. – 166.lpp. 

Avots B 
Fragments no J. Staļina runas PSKP XIX kongresā (1952). 
Agrāk buržuāzija atļāvās būt liberāla, aizstāvēja buržuāziski demokrātiskās brīvības un tā 
radīja sev popularitāti tautā. Tagad no liberālisma nav palikusi ne vēsts. Nav vairs tā 
sauktās „personas brīvības” – personas tiesības tagad atzīst tikai tiem, kam ir kapitāls. (..) 
Samīdīts cilvēku un nāciju līdztiesības princips – tas ir aizstāts ar ekspluatējamā pilsoņu 
vairākuma beztiesības principu. 
 
Avots: Pasaules vēsture vidusskolai. Hrestomātija/atb. red. I. Misāns. – Rīga: Zvaigzne 
ABC, 2004. – III d. – 177.lpp.  

 
1) Kas avotos A un B liecina par bipolārās sistēmas pastāvēšanu? 
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________ 
 
2) Par ko tiek kritizēta PSRS avotā A? Vai jūs piekrītat šai kritikai? Atbilde jāpamato! 
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________ 

 
3) Par ko tiek kritizētas Rietumu valstis avotā B? Vai jūs piekrītat šai kritikai? Atbilde jāpamato! 
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________ 
 
 



DARBA LAPA 1 
Tēma: „Divas sabiedriski ekonomiskās sistēmas pēc Otrā pasaules kara. Aukstā kara raksturojums.” 

 
2. Uzdevums. 
Izpētiet karikatūru un atbildiet uz norādītiem jautājumiem. 

 

 

 
 
Avots: http://multimedialearningllc.files.wordpress.com/2010/05/cold-war.gif 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1) Kāds aukstā kara notikums ir atspoguļots karikatūrā? Atbildi 
pamatojiet ar trim argumentiem! 

_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________ 

 
2) Kāda ir minētā notikuma vēsturiskā nozīme? 
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________ 

 

http://multimedialearningllc.files.wordpress.com/2010/05/cold-war.gif


DARBA LAPA 1 
Tēma: „Divas sabiedriski ekonomiskās sistēmas pēc Otrā pasaules kara. Aukstā kara raksturojums.” 

 
3. Uzdevums. 

 

 
Ķīnas Tautas Republikā tapusī pastmarka. Tās centrā attēlots Ķīnas 
komunistiskās partijas līdera Mao Dzeduna portrets. 
Avots: http://29.media.tumblr.com/tumblr_liiwniaiXb1qhhvo8o1_5
00.jpg 
 

Izmantojot norādīto pastmarku, uzrakstiet trīs kopīgas pazīmes ĶTR un PSRS 
esošajā valsts un sabiedrības iekārtā. 

• ____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 

• ____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 

• ____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 

 
4. Uzdevums. 
Uzrakstiet trīs faktorus, kas veicināja komunistiksās ideoloģijas izplatību pasaulē. 

• _____________________________________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________________________ 

• _____________________________________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________________________ 

• _____________________________________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________________________ 

 
 
 
 

http://29.media.tumblr.com/tumblr_liiwniaiXb1qhhvo8o1_500.jpg
http://29.media.tumblr.com/tumblr_liiwniaiXb1qhhvo8o1_500.jpg


DARBA LAPA 1 
Tēma: „Divas sabiedriski ekonomiskās sistēmas pēc Otrā pasaules kara. Aukstā kara raksturojums.” 

 
5. Uzdevums. 
Izlasiet uzmanīgi vēstures avotu un atbildiet uz jautājumiem. 
 
Pasaules sociālisma sistēmas institūta analītiskais ziņojums (1980). 
Ievedot karaspēku Afganistānā, mūsu politika (..) pārkāpa „trešajā pasaulē” pieļaujamās konfrontācijas pakāpi. Labums, kas tika gūts no šīs akcijas, bija nenozīmīgs 
salīdzinājumā ar zaudējumiem, kas nodarīti mūsu interesēm. (..) 
2. Ir notikusi ievērojama valstu, kas apjož PSRS no rietumiem uz austrumiem, pretpadomju frontes paplašināšanās un konsolidācija.(..) 
4. Ir bloķēta starptautiskā sasprindzinājuma mazināšana un likvidēti politiskie priekšnoteikumi bruņošnās sacensības ierobežošanai.(..) 
8. Šie notikumi kalpojuši par katalizatoru, lai pārvarētu krīzi Irānas un ASV attiecībās un veicinātu samierināšanos.(..) 
11. Uz Padomju Savienību gulstas jauns slogs – ekonomiskā palīdzība Afganistānai. 
  
Avots: Pasaules vēsture vidusskolai. Hrestomātija/atb. red. I. Misāns. – Rīga: Zvaigzne ABC, 2004. – III d. – 189.lpp. 
 
1) Paskaidrojiet, kāpēc PSRS intervence Afganistānā veicināja 2. un 8. punktos minētos procesus? 
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________ 
 
2) Kāpēc atsevišķi vēsturnieki karu Afganistānā uzskata par vienu no PSRS sabrukumu veicinošiem faktoriem? Atbildi pamatojiet. 
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________ 



DARBA LAPA 2 
Tēma: „Divas sabiedriski ekonomiskās sistēmas pēc Otrā pasaules kara. Ekonomiskās attīstības tendences Rietumu valstīs pēc Otrā 
pasaules kara.” 
 
1. Uzdevums. 

 
Ar sarkaniem stabiņiem ir atzīmēts saskaņā ar Māršala plānu piešķirtā finansējuma 
apjoms Eiropas valstīm. 
Avots:http://www.google.lv/imgres?imgurl=http://upload.wikimedia.org/wikipedia/co
mmons/thumb/5/53/Marshall_Plan.png/450px-
Marshall_Plan.png&imgrefurl=http://lv.wikipedia.org/wiki/M%25C4%2581r%25C5
%25A1ala_pl%25C4%2581ns&usg=__vQ_rpzL1ttj9cyc8HRHQ6lnzYz4=&h=444&
w=450&sz=57&hl=lv&start=2&zoom=1&um=1&itbs=1&tbnid=QvgVzMKsFBSAj
M:&tbnh=125&tbnw=127&prev=/search%3Fq%3DM%25C4%2581r%25C5%25A1
ala%2Bpl%25C4%2581ns%26um%3D1%26hl%3Dlv%26client%3Dopera%26sa%3
DN%26rls%3Dru%26channel%3Dsuggest%26biw%3D1280%26bih%3D684%26tb
m%3Disch&ei=H7_FTaKXMJCl-gaC6fDWAQ 

1) Kādām valstīm tika piešķirta lielāka finansiāla palīdzība? 
Kāpēc? 

___________________________________________________________
___________________________________________________________
___________________________________________________________
___________________________________________________________
___________________________________________________________
___________________________________________________________ 
 
2) Kādām valstīm finansējums netika piešķirts? Kāpēc? 
___________________________________________________________
___________________________________________________________
___________________________________________________________
___________________________________________________________
___________________________________________________________
___________________________________________________________ 
 

3) Kāda ir Māršala plāna nozīme Eiropas valstu saimnieciskajā 
dzīvē pēc Otrā pasaules kara! 

___________________________________________________________
___________________________________________________________
___________________________________________________________
___________________________________________________________
___________________________________________________________
___________________________________________________________
___________________________________________________________
___________________________________________________________
___________________________________________________________
___________________________________________________________
___________________________________________________________ 

http://www.google.lv/imgres?imgurl=http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/5/53/Marshall_Plan.png/450px-Marshall_Plan.png&imgrefurl=http://lv.wikipedia.org/wiki/M%25C4%2581r%25C5%25A1ala_pl%25C4%2581ns&usg=__vQ_rpzL1ttj9cyc8HRHQ6lnzYz4=&h=444&w=450&sz=57&hl=lv&start=2&zoom=1&um=1&itbs=1&tbnid=QvgVzMKsFBSAjM:&tbnh=125&tbnw=127&prev=/search%3Fq%3DM%25C4%2581r%25C5%25A1ala%2Bpl%25C4%2581ns%26um%3D1%26hl%3Dlv%26client%3Dopera%26sa%3DN%26rls%3Dru%26channel%3Dsuggest%26biw%3D1280%26bih%3D684%26tbm%3Disc
http://www.google.lv/imgres?imgurl=http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/5/53/Marshall_Plan.png/450px-Marshall_Plan.png&imgrefurl=http://lv.wikipedia.org/wiki/M%25C4%2581r%25C5%25A1ala_pl%25C4%2581ns&usg=__vQ_rpzL1ttj9cyc8HRHQ6lnzYz4=&h=444&w=450&sz=57&hl=lv&start=2&zoom=1&um=1&itbs=1&tbnid=QvgVzMKsFBSAjM:&tbnh=125&tbnw=127&prev=/search%3Fq%3DM%25C4%2581r%25C5%25A1ala%2Bpl%25C4%2581ns%26um%3D1%26hl%3Dlv%26client%3Dopera%26sa%3DN%26rls%3Dru%26channel%3Dsuggest%26biw%3D1280%26bih%3D684%26tbm%3Disc
http://www.google.lv/imgres?imgurl=http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/5/53/Marshall_Plan.png/450px-Marshall_Plan.png&imgrefurl=http://lv.wikipedia.org/wiki/M%25C4%2581r%25C5%25A1ala_pl%25C4%2581ns&usg=__vQ_rpzL1ttj9cyc8HRHQ6lnzYz4=&h=444&w=450&sz=57&hl=lv&start=2&zoom=1&um=1&itbs=1&tbnid=QvgVzMKsFBSAjM:&tbnh=125&tbnw=127&prev=/search%3Fq%3DM%25C4%2581r%25C5%25A1ala%2Bpl%25C4%2581ns%26um%3D1%26hl%3Dlv%26client%3Dopera%26sa%3DN%26rls%3Dru%26channel%3Dsuggest%26biw%3D1280%26bih%3D684%26tbm%3Disc
http://www.google.lv/imgres?imgurl=http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/5/53/Marshall_Plan.png/450px-Marshall_Plan.png&imgrefurl=http://lv.wikipedia.org/wiki/M%25C4%2581r%25C5%25A1ala_pl%25C4%2581ns&usg=__vQ_rpzL1ttj9cyc8HRHQ6lnzYz4=&h=444&w=450&sz=57&hl=lv&start=2&zoom=1&um=1&itbs=1&tbnid=QvgVzMKsFBSAjM:&tbnh=125&tbnw=127&prev=/search%3Fq%3DM%25C4%2581r%25C5%25A1ala%2Bpl%25C4%2581ns%26um%3D1%26hl%3Dlv%26client%3Dopera%26sa%3DN%26rls%3Dru%26channel%3Dsuggest%26biw%3D1280%26bih%3D684%26tbm%3Disc
http://www.google.lv/imgres?imgurl=http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/5/53/Marshall_Plan.png/450px-Marshall_Plan.png&imgrefurl=http://lv.wikipedia.org/wiki/M%25C4%2581r%25C5%25A1ala_pl%25C4%2581ns&usg=__vQ_rpzL1ttj9cyc8HRHQ6lnzYz4=&h=444&w=450&sz=57&hl=lv&start=2&zoom=1&um=1&itbs=1&tbnid=QvgVzMKsFBSAjM:&tbnh=125&tbnw=127&prev=/search%3Fq%3DM%25C4%2581r%25C5%25A1ala%2Bpl%25C4%2581ns%26um%3D1%26hl%3Dlv%26client%3Dopera%26sa%3DN%26rls%3Dru%26channel%3Dsuggest%26biw%3D1280%26bih%3D684%26tbm%3Disc
http://www.google.lv/imgres?imgurl=http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/5/53/Marshall_Plan.png/450px-Marshall_Plan.png&imgrefurl=http://lv.wikipedia.org/wiki/M%25C4%2581r%25C5%25A1ala_pl%25C4%2581ns&usg=__vQ_rpzL1ttj9cyc8HRHQ6lnzYz4=&h=444&w=450&sz=57&hl=lv&start=2&zoom=1&um=1&itbs=1&tbnid=QvgVzMKsFBSAjM:&tbnh=125&tbnw=127&prev=/search%3Fq%3DM%25C4%2581r%25C5%25A1ala%2Bpl%25C4%2581ns%26um%3D1%26hl%3Dlv%26client%3Dopera%26sa%3DN%26rls%3Dru%26channel%3Dsuggest%26biw%3D1280%26bih%3D684%26tbm%3Disc
http://www.google.lv/imgres?imgurl=http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/5/53/Marshall_Plan.png/450px-Marshall_Plan.png&imgrefurl=http://lv.wikipedia.org/wiki/M%25C4%2581r%25C5%25A1ala_pl%25C4%2581ns&usg=__vQ_rpzL1ttj9cyc8HRHQ6lnzYz4=&h=444&w=450&sz=57&hl=lv&start=2&zoom=1&um=1&itbs=1&tbnid=QvgVzMKsFBSAjM:&tbnh=125&tbnw=127&prev=/search%3Fq%3DM%25C4%2581r%25C5%25A1ala%2Bpl%25C4%2581ns%26um%3D1%26hl%3Dlv%26client%3Dopera%26sa%3DN%26rls%3Dru%26channel%3Dsuggest%26biw%3D1280%26bih%3D684%26tbm%3Disc
http://www.google.lv/imgres?imgurl=http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/5/53/Marshall_Plan.png/450px-Marshall_Plan.png&imgrefurl=http://lv.wikipedia.org/wiki/M%25C4%2581r%25C5%25A1ala_pl%25C4%2581ns&usg=__vQ_rpzL1ttj9cyc8HRHQ6lnzYz4=&h=444&w=450&sz=57&hl=lv&start=2&zoom=1&um=1&itbs=1&tbnid=QvgVzMKsFBSAjM:&tbnh=125&tbnw=127&prev=/search%3Fq%3DM%25C4%2581r%25C5%25A1ala%2Bpl%25C4%2581ns%26um%3D1%26hl%3Dlv%26client%3Dopera%26sa%3DN%26rls%3Dru%26channel%3Dsuggest%26biw%3D1280%26bih%3D684%26tbm%3Disc
http://www.google.lv/imgres?imgurl=http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/5/53/Marshall_Plan.png/450px-Marshall_Plan.png&imgrefurl=http://lv.wikipedia.org/wiki/M%25C4%2581r%25C5%25A1ala_pl%25C4%2581ns&usg=__vQ_rpzL1ttj9cyc8HRHQ6lnzYz4=&h=444&w=450&sz=57&hl=lv&start=2&zoom=1&um=1&itbs=1&tbnid=QvgVzMKsFBSAjM:&tbnh=125&tbnw=127&prev=/search%3Fq%3DM%25C4%2581r%25C5%25A1ala%2Bpl%25C4%2581ns%26um%3D1%26hl%3Dlv%26client%3Dopera%26sa%3DN%26rls%3Dru%26channel%3Dsuggest%26biw%3D1280%26bih%3D684%26tbm%3Disc


DARBA LAPA 2 
Tēma: „Divas sabiedriski ekonomiskās sistēmas pēc Otrā pasaules kara. Saimnieciskās dzīves attīstība sociālistiskajās pasaules valstīs.” 

 
2. Uzdevums. 
Izlasiet uzmanīgi vēstures avotu un atbildiet uz jautājumiem. 
 
Padomju zinātnieks Abels Aganbegjans 1987. gadā par PSRS un ASV ekonomisko attīstību. 
Mūsdienu elektronikas ražošanas īpatsvars visā kapitālisma pasaules sabiedriskajā kopproduktā ir desmitā daļa, bet pie mums tikai neliela daļa procenta. Taču pats bēdīgākais ir 
tas, ka šajā jomā mēs atpaliekam ne tikai apjoma un absolūtā pieauguma, bet arī tempu ziņā. (..) Mēs ražojam traktorus četrarpus reizes vairāk nekā ASV. Kādēļ? Augkopības 
produkcijas apjoms mūsu valstī ir pusotras reizes mazāks nekā Savienotajās Valstīs.  
 
Avots: Pasaules vēsture vidusskolai. Hrestomātija/atb. red. I. Misāns. – Rīga: Zvaigzne ABC, 2004. – III d. – 191.lpp. 
 
1) Kāda saimnieciska problēma PSRS ir aprakstīta norādītajā vēstures avotā?  
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________ 
 
2) Kādi ir norādītās problēmas cēloņi? 
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________ 
 
3) Novērtējiet komandekonomikas sistēmas saimniecisko efektivitāti. Atbildes argumentējiet ar faktiem. 
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________ 



DARBA LAPA 3 
Tēma: „Divas sabiedriski ekonomiskās sistēmas pēc Otrā pasaules kara. Sociālistiskās sistēmas sabrukums.” 
 
1. Uzdevums. 
Uzmanīgi izpētiet fotoattēlu un uzrakstiet pārdomas par tabulā norādīto tēmu. 

 

 
Berlīnes mūra gāšana 1989. gada novembrī. 
Avots: 
http://www.spoki.lv/upload/articles/12/123307/images/Ber
lines-muris-31.jpg 

„Berlīnes mūra krišana – jaunas pasaules politiskās kārtības sākums.” 
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________ 

 


